

советских военнопленных были одним из наиболее массовых злодеяний, совершенных нацистами и были осуждены на Нюрнбергском процессе.

Нацистский концлагерь Заксенхаузен был основан в апреле 1936 года. С началом Великой Отечественной войны он был выбран для размещения советских военнопленных. В его застенках побывали старший лейтенант Я. И. Джугашвили, генерал-лейтенант инженерных войск Д. М. Карбышев, лётчик М. П. Девятаев и др.

Изначально в кругах верховного командования вермахта говорилось, что политработников Красной Армии нужно немедленно расстреливать на месте, отделяя от других военнопленных. Это отразилось в приказе о комиссарах от 6 июня 1941 г., поражающем своей жестокостью.

Большинство погибало в концлагере из-за голода и холода. Осенью 1941 г. в концлагерях происходили массовые казни «комиссаров». В Заксенхаузене с начала сентября по конец октября 1941 г. было убито 9 тысяч советских военнопленных, намного больше, чем в других лагерях.

Позже вермахт, после провала плана Барбаросса, принял решение об использовании труда советских военнопленных в экономических интересах Германии. Они носили винкель в виде красного треугольника, обозначавшего политических заключенных. Их труд применялся в мастерских – слесарных, швейных, сапожных, деревообрабатывающих и др. Питание было скудным, ежедневно применялись насилие и оскорбления.

Несмотря на невыносимое положение, в лагере действовала сильная подпольная организация, распространявшая антифашистские идеи. Во главе стояли советские генералы А. С. Зотов, С. А. Ткаченко и Н. М. Скугарев. Велик подвиг советских врачей: Н. Варначева, Б. Токарчука, В. Хачапуридзе, Н. Щеклакова, В. Передникова и др. Они спасли жизни многих выживших заключенных лагеря.

Заксенхаузен был освобожден Красной армией 22 апреля 1945 года. Таким образом, советские люди мужественно прошли через ад лагеря смерти. Сопrotивление не прекращалось даже в такой тяжёлой ситуации, хотя многие и погибли в его застенках. Сохранение исторической памяти об их великом подвиге является неотъемлемой частью для формирования мировоззрения поколений с учётом уроков прошлого для предотвращения повторения такой мировой трагедии.

ОПЫТ СОВМЕСТНОЙ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЯПОНИИ И РОССИИ НА ЮЖНЫХ КУРИЛАХ, ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Колотова Е.А.

Научный руководитель – старший преподаватель Магдеев Р.Р.

В настоящее время территория южных курильских островов богата природными ресурсами. Так, основными природными ресурсами представленных на данной территории является запасы редких металлов, геотермальных ресурсов, а также биологических ресурсов. В частности, единственное месторождение рения в России находится на территории вулкана Кудрявый на острове Итуруп. На южной части острова Кунашир имеются существенные запасы золота и серебра. Име-

ются запасы термоминеральных вод, применяемые как для лечебных целей, так и для извлечения ряда химических элементов. Наиболее известные источники «Горячий пляж» на острове Кунашир и «Океанское месторождение и другие термальные источники» на острове Итуруп. Также наличие природных нерестилищ лососевых рыб создают превосходные условия для воспроизводства рыбы.

Благодаря особенностям данного региона можно понимать структуру хозяйственной деятельности, так согласно данным официальной статистики в 2020 г. в структуре отгруженных товаров собственного производства более 69% приходилось на переработку и консервирование рыбо- и морепродуктов, 15% на рыболовство, 12% на производство и распределение энергии и менее 3% на добычу полезных ископаемых. Развитие инфраструктуры южных Курильских островов в большей степени обусловлено реализацией ФЦП «Социально-экономическое развитие Курильских островов».

Говоря же об отношениях России и Японии на спорных территориях, то тема совместной хозяйственной деятельности на оспариваемой Японией части Курильских островов в ее нынешней форме оказалась в повестке двусторонних отношений в конце 2016 г. в результате российско-японских переговоров на высшем уровне в Нагато и Токио. Однако на тот момент на основе взаимной договоренности идея была запущена в оборот как символ прогресса, достигнутого на переговорах, и как средство создания «атмосферы взаимного доверия», но не более того, поскольку стороны расходились в вопросах законодательства, финансирования и использования валюты (было предложение заменить национальные деньги некой коллективной электронной валютой). В ходе переговоров затрагивались следующие приоритетные проекты на Южных Курилах: разведение аквакультур, выращивание овощей в теплицах, ветряная энергетика, развитие пакетных туров на острова, сокращение объема отходов. Каждое из этих направлений выгодно обоим сторонам, например, для совместного рыболовного промысла существуют некоторые базовые характеристики: разрешение японцам на улов в российских территориальных водах и развитые японские технологии в этой сфере. Обсуждались и туристические проекты – ТОП «Курилы» – в рамках этого должны были реализовываться инфраструктурные проекты по развитию экологического туризма и созданию туристско-рекреационных зон и мини-отелей, что сделало бы Курилы более доступными как для россиян, так и для японцев (проект должен был стартовать в 2019 г.). Перспективными направления должны были стать развитие инфраструктуры и добыча полезных ископаемых, но по факту ничего не произошло, поскольку начиная с 2018 г. отношения России и Японии в этом направлении снова стали напряженными. Окончательную точку в противоречиях в позициях Москвы и Токио поставил указ президента РФ о объявил о плане по созданию на Курилах особой экономической зоны, в рамках которой местный бизнес освободят от уплаты большинства налогов на ближайшие десять лет. Глава МИД Японии Тосимицу Мотэги заявил, что «что решение противоречит японским интересам и законодательству»¹⁸⁰.

¹⁸⁰ Катков М., Зеленская Д. Ни мира, ни островов. Почему Россия отказалась от диалога с Японией. URL: <https://ria.ru/20220323/sanktsii-1779521892.html> (дата обращения: 12.02.2023)

Конечно, трудно назвать успехом то, что Япония и Россия не достигли практически ничего, но это не отменяет возможных перспектив восстановления отношений в этом направлении, а именно:

- туристическая инфраструктура островов – создание не только круизных лайнеров без высадки, но и обеспечение доступности природных красот и исторических достопримечательностей на территории Южных Курил;
- рыболовный промысел с созданием всей необходимой инфраструктурой для переработки рыбы и последующей торговлей (в том числе обеспечение логистического сообщения).
- энергетическое освоение – по разным данным на территориях остров и шельфах находится от 364 млн тонн до 1,4 млрд тонн нефти, как показывает исторический опыт на Северном Сахалине в довоенное время, Япония и СССР довольно успешно работали вместе: «концессия 北樺太石油株式会社 постоянно наращивала темпы производства, что позволило продвинуться вперед в развитии нефтедобычи; развитие нефтеперерабатывающей отрасли Японии и транспортной инфраструктуры и логистики на территории Карафуто и Северного Сахалина»¹⁸¹.

Стоит отметить, что в качестве платы за концессию японцы обязаны были отчислять советскому правительству от 5 до 45% валового дохода нефтяных месторождений (на деле эти отчисления были 10–20%), что являлось сравнительно невысокой платой за предоставленные Японской империи возможности, поэтому используя такой опыт прошлого, Россия и Япония вполне могли бы сработаться и на территории Южных Курил.

Таким образом, можно говорить об огромных перспективах в развитии Южных Курильских островов силами японской и российской стороны, поскольку для этого есть все предпосылки: передовые технологии со стороны японцев, нетронутая земля и желание получить выгоду для обеих сторон, – однако основным препятствием является законодательство, поэтому вероятнее всего успешная хозяйственная будет возможна только при подписании соглашения об «особой экономической зоне».

ВОЗМОЖНОСТИ ЗАМЕЩЕНИЯ КИТАЙСКОЙ ИЕРОГЛИФИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ПИСЬМА В ТЕНДЕНЦИИ ЦИФРОВИЗАЦИИ И РАСПРОСТРАНЕНИЯ В ОБИХОДЕ ЛАТИНИЦЫ

Кочетова А.А.

Научный руководитель – старший преподаватель Шайхутдинова Е.Н.

Данная работа представляет собой попытку разобраться с довольно запутанным вопросом, для решения которого были применены методы реформирования языка. Многие специалисты на сегодняшний день озадачены вопросом: «Является ли латинизация китайского языка поступательным движением или это кризис традиционных представлений жителей Поднебесной?». Как бы это па-

¹⁸¹ Аблаев Р.Р., Колотова Е.А. Экономические и политические преимущества добычи нефти на Северном Сахалине для Японии в довоенное время. URL: <https://orient.spbu.ru/images/knigi/Japan%202022.pdf> (дата обращения: 12.02.2023)